

**СЛОВАРЬ-СПРАВОЧНИК ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА:  
ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ И ИНСТИТУТЫ.  
М.: Изд-во “Права человека”, 2006. 468 с.**

В сегодняшних условиях проведения всевозможных реформ развития экономики и социальной сферы российский менталитет уже устал от деклараций о приоритете прав и свобод человека и гражданина, от лозунговых призывов о необходимости построения правового государства и гражданского общества. В реальной жизни наметился серьезный разрыв между декларированными в Конституции Российской Федерации и пропагандируемыми в средствах массовой информации, с одной стороны, и реализуемыми на практике – с другой, правами и свободами человека и гражданина.

В этих условиях современное общество желает перейти от абстрактных рассуждений к конкретике, к ясным и четким ответам на поставленные вопросы, касающиеся института прав и свобод человека и гражданина, к нахождению ответов на те проблемы, которые ставят жизнь во всем ее многообразии и проявлении. Сегодня не только у рядовых граждан, но и у юристов существует масса вопросов, связанных с данным социальным институтом. У юристов, преподавателей таких дисциплин, как общая теория права и государства, философия права, конституционное право, административное право и ряд других отраслей права, также возникают вопросы, на которые следует найти ответ. В этом отношении определенную информационную поддержку может оказать рецензируемое издание, материал которого систематизирован и изложен в алфавитном порядке, где даны квалифицированные ответы на общетеоретические и практические проблемы, касающиеся прав и свобод человека и гражданина.

Рецензируемый словарь-справочник по правам человека подготовлен солидным коллективом уральских ученых-юристов, который возглавили доктор юрид. наук, проф., чл.-корр. РАН С.С. Алексеев (главный редактор данного труда) и доктор юрид. наук, проф. А.П. Симитко (заместитель главного редактора).

Данный словарь – первая такого рода публикация в российской правовой науке. В издание включены международные стандарты по правам человека и гражданина, основные институты по защите и обеспечению прав человека как на международном, так и на национальном уровнях.

Ценность рецензируемого издания состоит прежде всего в том, что в нем дается наиболее полный и систематизированный обзор современных знаний в области прав и свобод человека и гражданина. Словарь-справочник содержит более 300 различных терминов и понятий, которые расположены не просто в соответствии с предметным указателем, но и с учетом новейших научных исследований в области прав и свобод человека и гражданина. В словаре представлены такие новые направления развития отечественной науки, как философия и политология прав человека, история

и теория прав человека, логика прав человека и другие интересные и полезные материалы для наших соотечественников.

В данном издании присутствуют следующие разделы: “Система прав и свобод человека и гражданина в современной России” (гражданские, политические, социальные, экономические, культурные права и свободы), “Государственные и негосударственные механизмы защиты прав человека”, “Судебная защита прав человека”, “Международная защита прав человека”, “Правовое образование и просвещение в области прав человека” и др.

Среди авторов данного словаря, а их насчитывается 55 человек, преобладают преподаватели уральских вузов (Гуманитарного ун-та, Уральского гос. ун-та, Уральской гос. юридической академии, Уральской академии гос. службы), а также научные сотрудники Института философии и права УрО РАН. Они систематизировали ряд устоявшихся и определенных терминов и дефиниций, имеющих отношение к сфере прав и свобод человека и гражданина.

В данную работу включены основополагающие международные стандарты по правам и свободам человека и гражданина, тексты таких документов, как Международный билль о правах человека (с. 403), Женевские конвенции (с. 388) и др. Читатель может найти в словаре как уже устоявшиеся в юридической науке определения и термины, так и те, которые встречаются в литературе подобного рода впервые. Примером может служить понятие “право и свобода человека поступать плохо” (с. 142).

Информационное и познавательное значение имеет представленная в данной работе библиография. Данная литература использовалась авторами словаря-справочника при его подготовке, поэтому ее следует применять для получения более обстоятельных ответов на вопросы по проблемам теории, истории и практики прав человека. В библиографический перечень входит специальная литература по истории, философии, политологии, а также по теории и практике защиты прав человека. Очевидно, что некоторые проблемы в научных исследованиях, посвященных правам и свободам человека и гражданина, еще недостаточно изучены и нуждаются в основательной научной проработке. Это позволяет сделать вывод о том, что сама отрасль законодательства о правах и свободах в настоящее время находится в стадии формирования.

С большим интересом читаются статьи о толерантности, о “математике свободы”, о праве на равный доступ к государственной службе, о запрещении дискриминации в сфере труда, т.е. о тех проблемах, которые остро стоят перед нашим обществом и государством. Все это свидетельствует о необходимости дальнейшей разработки темы о правах и свободах человека и граж-

данина. Думается, что данный коллективный труд может оказать значительную теоретическую и методологическую помощь как для создания современных моделей и принципов отраслевых механизмов обеспечения прав и свобод человека и гражданина, так и в разработке единых стандартов для Российской Федерации, общей концепции прав и свобод человека и гражданина. Это необходимо для оптимизации работы государственных и муниципальных органов власти в сфере обеспечения и защиты прав и свобод, повышения эффективности деятельности правозащитных организаций, разработки новых форм и методов обучения российских граждан правам человека. Такая практика станет определенным этапом повышения правовой культуры и правового сознания наших граждан, будет способствовать развитию и совершенствованию непрерывной системы образования и просвещения в этой области.

В сегодняшних условиях глобализации различных сфер общественной жизни гуманитарное право и права человека по-прежнему нуждаются как в изучении, так и практической реализации. Поэтому справочная юридическая литература не должна оставлять данные проблемы без внимания. В связи с этим стоит отме-

тить безусловную заслугу авторов издания, которым, по нашему мнению, удалось осветить большой спектр терминов, используемых в отечественной юридической науке, и представить свой труд на суд широкого круга читателей.

Резюмируя сказанное, можно сделать вывод: “Словарь-справочник по правам человека: основные понятия и институты” является инновационным и весьма полезным изданием не только для преподавателей, аспирантов, студентов вузов, но и для юристов-практиков, депутатов и иных представителей государственных и муниципальных органов, учреждений, организаций, обществ по защите прав и свобод человека и гражданина, а также всех тех, кто изучает проблемы теории, истории и практики прав человека.

**Ю.Г. Арзамасов, профессор кафедры  
теории и истории государства  
и права Российской университета кооперации,  
доктор юрид. наук, член РАЮН;**  
**Я.Е. Наконечный, начальник юридического отдела  
группы компаний “Маригард”**